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Folketingsmedlem Mads Olsen (SF) har den d. 19. maj 2025 stillet 

mig følgende spørgsmål, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 1131: 

Er ministeren enig med Sammenslutningen af Danske Småøer, der 

kalder den nye postordning, hvor småøerne ikke længere skal mod-

tage post som det øvrige Danmark, men i stedet søge midler fra en 

statslig pulje, for »en væsentlig forringelse, der giver stor usikker-

hed for borgerne på øerne«, og mener ministeren, at den nye post-

ordning lever op til regeringsgrundlaget, hvor det på side 41 bl.a. 

fremgår, at »Regeringen ønsker et Danmark i  geografisk balance«, 

og at »Det er vigtigt, at Danmark hænger sammen. Det handler om 

en stærk infrastruktur på tværs af Danmark [...] Og at der er gode 

muligheder til stede for at arbejde og bo i hele landet«? 

Svar: 

I postaftalen fra 2023 var det forudsat, at der skulle ske et udbud af 

postbetjening af ø-samfund. En høring af virksomhederne og inte-

ressenter viste dog, at parterne så udfordringer med det forslåede 

udbud. Aftalekredsen bag postloven har derfor besluttet at etablere 

en årlig pulje til styrket postbetjening af småøer, hvor der hvert år 

kan gives midler til initiativer, der har til formål at styrke postbe-

tjeningen på småøerne.  

Det fremgår af postloven, at virksomheder med tilladelse til lands-

dækkende postbefordring skal udbyde et standardprodukt til ens-

artede priser til hele landet, inden for de tjenester, de udbyder. 

Endvidere fremgår det, at der med landsdækkende postbefordring 

menes omdeling til alle adresser i Danmark. 

Det er derfor ikke korrekt, når det påstås, at borgerne på småøerne 

ikke fremover vil modtage post som resten af Danmark eller at pul-

jen træder i stedet for almindelig postbetjening. Puljen skal i stedet 

ses som et supplement, hvor der er mulighed for at få midler til 

postfaciliter samt til, at eksempelvis en lokal beboer kan indsamle 
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og omdele post – som supplement men ikke som erstatning for 

postvirksomhedernes postlevering.  

Det følger ikke af den nuværende udpegning af PostNord Dan-

mark, at alle småøer er sikret husstandsomdeling. Når kontrakten 

med PostNord Danmark udløber, og da der ikke gennemføres et 

udbud eller sker udpegning af en ny postvirksomhed, har små-

øerne altså fremadrettet ret til samme postbetjening som resten af 

landet.  

På den baggrund er jeg ikke enig i den udlægning, som Sammen-

slutningen af Danske Småøer er kommet med. Jeg mener netop, at 

puljen er et udtryk for, at regeringen arbejder for at sikre et Dan-

mark i geografisk balance.  

Med venlig hilsen 

Thomas Danielsen 

 

 


